6,7的乘法口诀
【教学内容】
教科书第31页例1、例2,第32页课堂活动,练习九第1,2题。
【教学目标】
1.经历编6,7的乘法口诀的过程,能记住6,7的乘法口诀,会用乘法口诀正确计算。
2.感悟6,7乘法口诀每句之间的联系,能找出6,7乘法口诀的规律,进一步培养学生的探索发现能力。
3.让学生初步体验6,7乘法口诀在解决问题中的作用,感受数学的价值。
【教学重、难点】
教学重点:经历6,7的乘法口诀的形成过程,掌握6,7的乘法口诀。
教学难点:理解6,7的乘法口诀的来源和意义。
【教学准备】
教师准备:算式卡片、口诀卡片。
【教学过程】
一、复习口诀,引出课题
1.提出背口诀的要求
教师:前面我们学习了1～5的乘法口诀,现在会背了吗? 下面我们就来分大组竖着背背这些口诀。比比哪个大组背得整齐、准确。
学生分大组竖背1～5的乘法口诀。
2.看算式,说口诀
3×3=    6×5=    4×7=    5×5=    4×3=    8×4=

9×2=    6×4=    9×5=    2×5=    1×7=    3×8=

先快速地看看这些算式,想想该用哪句口诀来解决。(我们来开火车说口诀。)
教师:看来,大家1～5的乘法口诀学得不错,这节课我们将继续学习6,7的乘法口诀。
板书课题:6,7的乘法口诀。
[点评:以复习1～5的乘法口诀引入,既能使学生提高学习热情,又能集中注意力,提升自信心。同时通过这个活动找准学生原有的认知基础,有利于学生利用原有知识主动建构新知识。]
二、经历过程,探索新知
1.教学例1,经历6,7的乘法口诀形成过程
(1)教学6的乘法口诀。
①观察情境图,收集信息(课件演示红红到书店买台历)。
教师:从图中,你看到了什么?

学生:阿姨说每本台历6元。那两个小男孩看着台历说一个星期有7天。
②复习旧知。
教师:现在,我们知道1本台历6元,那2本台历多少元?

学生:12元。
教师:你是怎么知道的?

学生:二六十二。
教师:通过1本台历6元,除了可以得知2本台历的价格,还能知道什么? 说说你的想法。
学生:3本台历18元,4本台历24元,5本台历30元。
③自主探究6的乘法口诀。
教师:那6本台历多少元? 36是怎么得到的?

学生:因为5本台历30元,6本比5本多1本,也就多1个6元,30+6=36,所以6本台历36元。
教师:用乘法算式应该怎样表示呢?

学生:6×6=36。
教师:为什么这么列式?

学生:每本台历6元,要求6本台历的价格就是求6个6的和。
教师:看算式,编口诀,谁来? 为什么这样编?

学生:六六三十六。“六六”表示6×6,“三十六”表示6×6的积是36。
教师:你把前面学过的知识运用到了新知识的学习上,真是个会学习的孩子! 7本台历多少元? 怎么列算式? 口诀是哪句呢?
学生:7本台历42元,6×7=42,口诀是:六七四十二。
教师:8本台历、9本台历的价钱能自己算吗? 请打开教科书第31页,把这2个算式和口诀补充完整。
6×8=(48)    六八(四十八)

6×9=(54)    六九(五十四)

做完以后自己检查,再请学生在全班展示,集体评议。
④齐读口诀,找规律。
教师:我们一起把这几句口诀读一读,边读边看看它们有什么规律?
学生1:有一个因数不变,都是6。
学生2:第一个因数不变,第二个因数依次增加1,积依次增加6。
⑤揭示课题。
小朋友们真能干,能自己编口诀了。看看,6的乘法口诀有几句呀? (4句。)对,这就是我们今天学习的6的乘法口诀。
揭示课题并补充板书:6的乘法口诀。
⑥运用规律记口诀。
我们再一起读读这4句6的乘法口诀。
教师:现在,我知道六六三十六,但我一时想不起六七多少了?谁能帮帮我呀?

学生:六七四十二,36+6=42,所以六七四十二。
教师:我还知道六九五十四,但我忘了六八多少了? 怎么办?

学生:六八四十八,54-6=48,所以六八四十八。
教师:老师已经记住了6的乘法口诀,你们记住了吗? 好,我来考考你们。
先按顺序对口令,再打乱顺序对口令。
[点评:本环节先以1～5的乘法口诀中与6相关的口诀勾起学生的原有认知基础,在此基础上让学生类推出6的其他算式和口诀,体现了让学生利用已有知识经验进行自主建构的原则,培养了学生的迁移学习能力。]
(2)教学7的乘法口诀。
①过渡。
教师:刚才我们通过例1的情境图还知道一个星期有7天,指的是从星期一到星期天共7天。那你知道6个星期是多少天吗? 你是怎么知道的?
学生:6个星期是42天,因为六七四十二。
②自编7的乘法口诀。
教师:你已经会用6的乘法口诀了,真棒! 7个星期是多少天呢?

学生:49天。
教师:怎么得到49的?

学生:因为7个星期比6个星期多1个星期,也就多7天,42+7=49,所以7个星期是49天。
教师:用乘法算式怎么表示? 能编出它的乘法口诀吗? 为什么这样编?
学生:7×7=49,七七四十九,“七七”表示7×7,“四十九”表示7×7的积是49。
学生自主写出8个星期多少天及9个星期多少天的算式,并自主编出口诀。
7×8=(56)    七八(五十六)

7×9=(63)    七九(六十三)

学生交流理解七八(五十六)、七九(六十三)的意义。
③齐读口诀,补充课题。
数数7的乘法口诀有几句? 这就是我们今天学习的第2个内容,7的乘法口诀。
补充课题并板书:7的乘法口诀。
④找规律,记口诀。
教师:我们一起把这几句口诀读一读,边读边想你又有什么发现?
学生:第1个因数不变,第2个因数依次增加1,积依次增加7。
带着你的发现,加快速度,再来一次。
教师:七八五十六的前一句是七七多少? 那后一句七九呢? 你怎么这么快就记住了?
学生:七七四十九,用56-7=49;七九六十三,用56+7=63。
[点评:用编6的乘法口诀的方法类推7的乘法口诀,既让学生学得轻松,同时又培养了学生的类推能力及自主学习能力。]
(3)记6,7的乘法口诀。
由一句口诀可以推出上一句或下一句口诀。你们真会想办法!

再看看6,7的乘法口诀,你们是不是都记住了?

①按顺序读6,7的乘法口诀。
教师:我们先热热身,一起来读读6,7的乘法口诀。
②对口令(教学第32页课堂活动第1题第1个活动)。
同桌之间对口令。
③背6,7的乘法口诀。
教师:有没有哪个能干的小朋友已经会背6,7的乘法口诀了?

抽两个学生背口诀。
教师:这么多小朋友都想背呀,那请你们先自己背一背,再背给同桌的小朋友听。
抽两组同桌反馈。
全班小朋友一起来背背。
[点评:通过多样化的对口令、背口诀,让学生在游戏中记住了6,7的乘法口诀,以活动丰富教学,寓教于乐。]

2.教学例2,应用口诀计算
(1)自己完成第31页的例2,学生独立完成后全班评议。
教师:六八四十八这句口诀还能计算哪个算式?

学生:还能计算8×6=48。
教师:七九六十三这句口诀还能计算哪个算式?

学生:9×7=63。
教师:看来,一句口诀可以计算两个乘法算式。那是不是每句口诀都能计算两个乘法算式? 哪些不能?
学生:六六三十六,七七四十九。
教师:它可以计算哪个算式?

学生:六六三十六,可以计算6×6=36;七七四十九,可以计算7×7=49。
(2)课堂活动第1题第2个活动,根据口诀对乘法算式。
教师:现在,大家对6,7的乘法口诀已经很熟悉了,那你能看口诀,说出与它相关联的算式吗?
教师出示乘法口诀,抽学生说出相对应的算式。
[点评:本环节加强了算式和口诀之间的联系,便于学生在以后运用口诀解决问题。]
三、练习应用,巩固内化
1.完成课堂活动第2题
(1)理解问题。
教师在展台上用6根小棒摆1个六边形,告诉学生这个图形叫六边形。
教师:摆1个六边形用几根小棒? (6根小棒。)那么摆2个六边形要几根? 摆3个呢? 请小组里的小朋友合作摆摆看。
(2)学生小组合作摆后汇报。
教师:如果不用摆,那你知道摆7个六边形要几根小棒吗?

学生:我知道,要42根。因为1个六边形要6根小棒,摆7个六边形就是7个6,六七四十二。
教师:怎样列式? 用哪句口诀计算的?

学生:6×7=42或7×6=42,口诀:六七四十二。
教师:看来,大家已经能灵活运用口诀了。那就请小组里的4个小朋友边用小棒摆六边形,边摆边说:摆1个要6根小棒,2个要12根小棒……
(3)4人小组活动。
2.练习九第1题
下面,就请你运用所学的口诀,完成练习九第1题的计算。
(1)学生独立完成练习,再全班展示,评议。
(2)观察发现。
教师:仔细观察,每组上、下两个算式,你有什么发现?

学生:上、下两个算式的积相同。
教师:你知道上、下两个算式的积为什么相同吗?

学生:因数交换位置,积不变。
教师:还有什么发现?

学生:每组上、下两个算式共用一句口诀。
教师:用的哪一句口诀?

学生回答略。
3.练习九第2题
通过第1题的练习,我们知道通常两个算式可以共用一句口诀,那请看这两句口诀与它们相对应的算式各是哪些? 打开教科书第32页,完成练习九第2题。
学生独立完成练习,再全班展示,评议。
[点评:通过操作活动、看口诀写算式,让学生更能灵活运用口诀,而第1题的口算练习不仅是对口诀的运用,更让学生在观察中深化理解算式与口诀之间的联系。]
四、反思总结,概括提升
教师:这节课,你学会了什么?

引导学生小结,学生回答略。
教师:学习了这些口诀,我们就要运用它们来解决更多的问题。
[点评:通过回顾本节课所学知识,进一步聚焦与强化本节课的学习主题,同时让学生获得成功体验,并提出新要求,运用所学口诀,解决实际问题。]
(重庆市北碚区人民路小学 蒋莹)

(重庆市北碚区教师进修学院 吴平)

